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Ata da segunda reunião do ano de dois 
mil e vinte e três do Colegiado Pleno do 
Programa  de  Pós-graduação  em 
Medicina  Veterinária  Convencional  e 
Integrativa, realizada no dia 18 de agosto 
de 2023, às 13h30min, de forma virtual. 

 
Aos dezoito dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, às treze hora e trinta  
minutos, de forma virtual,  pelo Moodle Grupos - Espaço PPGMVCI, reuniram-se os 
integrantes  do colegiado pleno do curso de Pós-graduação em Medicina  Veterinária 
Convencional e Integrativa da UFSC, com a presença dos professores Vitor Braga Rissi, 
na qualidade de presidente, Adriano Tony Ramos, Alexandre de Oliveira Tavela, Aline 
Félix Schneider Bedin, Edmundo Carlos Grisard, Greicy Michelle Marafiga Conterato, 
Francielli Cordeiro Zimermann, Luiz Ernani Henkes, Malcon Andrei Martinez Pereira, 
Marcos Henrique Barreta e Rogério Luizari Guedes, da técnica administrativa Amanda 
Leite Bastos Pereira e dos discentes Felipe Antonio Costa, Liliane Bruna Meirelles e 
Tiago Uliano. Justificaram a ausência os membros Giuliano Moraes Figueiro, Marcy 
Lancia  Pereira,  Maria  Laura  Enzele,  Mário  Steindel,  Priscila  de  Oliveira  Moraes  e 
Vanessa Sasso Padilha. O presidente cumprimentou a todos e deu por aberta à sessão, 
apresentou os pontos de pauta que colocados em apreciação,  não havendo nenhuma 
ponderação, foram aprovados por unanimidade. 1. Aprovação dos planos de trabalho 
para estágio em docência dos discentes: Aline Gonçalves Goulart, Ewelyn Pazini 
Sebem, Felipe Antônio Costa e Julia Luisa Zmuda: O presidente apresenta os planos 
e mostra que a coordenação fez uma pré-análise dos planos recebidos, e explicou que 
após consulta a PROPG verificou-se que além do mínimo necessário de créditos  da 
disciplina em que será feito o estágio e de horas-aulas práticas de ministração, deve ser 
verificado  a  hora  total  do  estágio  de  acordo  com  a  Resolução  Normativa  N.º 
3/CPG/2021, de 08/11/2021,  desta  forma,  a  única ressalva que a coordenação faz é 
quanto ao plano da aluna Ewelyn, que precisa ser ajustado a carga horária total  do 
estágio antes da aprovação. Colocado em bloco pelo presidente em regime de discussão 
e  em seguida  para  aprovação,  sendo  todos  os  demais  planos,  exceto  o  da  discente 
Ewelyn,  aprovados  por  unanimidade.  Ainda,  o  coordenador  faz  uma  ressalva, 
destacando que os discentes  podem totalizar  quatro créditos  em docência,  repetindo 
disciplinas, como por exemplo, Estágio em docência II ou Estágio em docência I.  2. 
Composição das Comissões de Seleção: O coordenador Vitor solicita voluntários para 
participar da comissão de seleção do programa para este ano, sendo responsável pelo 
Edital,  cronograma  e  provas  da  seleção  para  ingresso  dos  discentes  em  2024.  Os 
professores  Alexandre  de  Oliveira  Tavela,  Greicy  Michelle  Marafiga  Conterato  e 
Marcos  Henrique Barreta  colocam-se à  disposição,  assim,  colocou-se em regime de 
discussão, não havendo manifestação, colocado em regime de aprovação, ficou definido 



que  estes  professores  em conjunto  com o  coordenador  farão  parte  da  comissão.  3. 
Solicitação  de  coorientações  da  discente  Ewelyn  Pazzini  Sebem:  O  presidente, 
Professor  Vitor,  apresenta  ambos  pedidos  de  coorientação  recebidos  da  discente, 
explicando que esses docentes estão auxiliando a mesma em virtude do afastamento da 
orientadora professora Evelyn, colocado em regime discussão ambos os pedidos, não 
havendo  manifestações,  colocados  em  regime  de  votação,  sendo  aprovados  por 
unanimidade. 4. Organização das coordenações de disciplinas: O presidente apresenta 
tabela com todas as disciplinas do programa e atuais coordenadores com as propostas de 
alteração.  Colocado em regime de discussão, o professor Rogério manifesta  que em 
virtude  da  dificuldade  de  conseguir  professores  convidados  para  atuar  na  disciplina 
acabou não conseguindo organizar a oferta neste semestre, mas com a aprovação da 
resolução pela PROPG com a possibilidade de atuação de professores de forma remota, 
facilitará a oferta. O professor Malcon manifesta que participou da oferta da disciplina 
em outros  momentos  e  que não houve procura  pelos  discentes,  salientando  que  ele 
auxiliou na construção desta disciplina e que com a saída da professora Grasiela uma 
parte  desta disciplina  ficou descoberta,  mas que podendo a disciplina  ser uma parte 
remota ele acredita que poderá ser ofertada; ainda ele se coloca à disposição para ser o 
coordenador  da  disciplina  de  Biomecânica,  órtese  e  prótese  no  lugar  do  professor 
Rogério, quando ocorrer sua saída. O professor Edmundo faz uma reflexão lembrando 
que as disciplinas foram criadas na proposta inicial do curso para aprovação da APCN 
junto à CAPES, na qual deveria constar o rol de disciplinas condizentes com o nível de 
formação discente e da competência dos docentes, mas que o programa é flexível para 
adaptar isto quando achar necessário.  Ele destaca a importância de que os discentes 
cursem  um  rol  mínimo  de  disciplinas  obrigatórias  no  programa  que  devem  ter  a 
participação do maior número de docentes permanentes e colaboradores, as quais devem 
estar focadas no perfil de egresso desejado em consonância com o profissional que a 
sociedade ou mercado requerem. Nas disciplinas optativas, aponta que pode ser usado o 
recurso de “Tópicos especiais”, onde os docentes versam sobre suas áreas de expertise. 
Além disso, ponderou que o programa iniciou durante a pandemia e que, na maioria dos 
casos,  observa  que  os  discentes  não  compreendem  a  relevância  do  estudo  e  do 
desenvolvimento de pesquisa presencial junto aos orientadores, buscando ou preferindo 
cursar  o  programa de  forma remota.  Nesse  sentido,  o  desenvolvimento  da pesquisa 
necessita ser mais requerido pelos docentes pois, além da relevância para a formação 
pretendida, a produção científica decorrente é considerada na avaliação do programa e 
também  dos  docentes  quando  de  submissão  de  projetos  para  financiamento.  Nesse 
sentido,  o  professor  julga  muito  importante  o  programa  discutir  e  fazer  um 
planejamento  estratégico  envolvendo todos os  docentes  e  discentes,  buscando traçar 
e/ou corrigir os rumos do programa com relação ao perfil do egresso. Sugere convidar 
docentes de programas de excelência na área, assim como membros do comitê de área 
da CAPES. O professor Vitor agradece pelas colocações e manifesta sua concordância 
com os apontamentos do professor Edmundo, destacando que o programa possui uma 
comissão de avaliação e  que é importante  que isto  seja analisado e discutido.  Após 
discussões,  ficou  definido  que  a  professora  Marcy  será  a  nova  coordenadora  da 
disciplina de ‘Terapias convencionais,  integrativas e inovadoras;  o professor Malcon 
será  o  novo  coordenador  da  disciplina  de  ‘Biomecânica,  órteses  e  próteses’;  e  o 
professor Adriano será o novo coordenador da disciplina de ‘Ferramentas celulares e 
moleculares  aplicadas  à  saúde  animal’.  5.  Validação  de  teste  de  proficiência  da 
discente Daniele Campos Araujo da Costa: o professor Vitor explica que o programa 
exige no regimento o teste de proficiência que é ofertado pela UFSC, e que a aluna 
entregou um teste realizado pelo TOEFL que teoricamente seria mais complexo do que 



o exigido, pelo regimento os casos omissos devem ser analisados pelo colegiado, ele 
destaca  que  a  maior  dúvida  como  coordenação  fica  no  sentido  de  que  o  teste  foi 
realizado em dois mil e vinte e um com validade de dois anos. Colocado em regime de 
discussão. Colocado em regime de votação a validação do teste, com a condição de 
consultar  a  PROPG quanto  a  questão  da  validade  do  mesmo,  sendo aprovado pela 
maioria dos membros votantes, onze favoráveis e um contrário. 6. Aprovação do Plano 
de Ensino da disciplina de Ferramentas celulares e moleculares aplicadas à saúde 
animal  para  o  segundo  semestre  letivo  de  2023  e  período  para  matrícula:  O 
coordenador, Vitor, explicou que o plano de ensino acabou ficando para esta reunião, 
pois como envolvia muitos professores necessitou algumas adaptações no cronograma 
para que fosse viabilizada, ficando as matrículas desta disciplina em um período extra 
na semana que vem, do dia vinte e um a vinte e cinco de agosto. Colocado em regime de 
votação,  aprovado  por  unanimidade.  7. Homologação  da  versão  definitiva  das 
dissertações  das  discentes:  Alessandra  Nelcir  Berri,  Caroline  Frizzo  Bataglin, 
Manoela Karolina Ribeiro Santos e Thauany Maffini de Souza: Foram apresentadas 
as  versões  definitivas  das  dissertações  pelo  presidente,  colocado  em discussão,  não 
havendo  manifestações,  colocado  em  regime  de  votação,  sendo  homologadas  por 
unanimidade. 8. Informes: o coordenador Vitor lembra quanto aos prazos para defesa, 
principalmente, aos alunos que solicitaram prorrogação, que o prazo esteja próximo, que 
sejam  observados  os  prazos  regimentais.  Outro  informe  é  em  relação  a  portaria 
133/2023 da CAPES, que regulamenta o acúmulo de bolsas com atividade remunerada 
ou  outros  rendimentos,  o  professor  explica  que  como  a  portaria  atribui  a 
responsabilidade  aos  programas,  foi  realizada  uma discussão  em um fórum de  pró-
reitores que emitiu um documento, e que a partir deste documento a PROPG indicou 
que fará uma comissão que irá trabalhar e montar um documento com as orientações aos 
programas  da  UFSC,  desta  forma,  como  coordenador  optou  por  aguardar  estas 
orientações. Ainda, informa que a coordenação foi convidada a participar em outubro do 
seminário de meio termo da CAPES, onde será discutida a avaliação dos cursos de Pós-
graduação  na  área  de  Medicina  Veterinário,  e  que  como  coordenador  ele  tentará 
viabilizar a presença no evento, para que posteriormente possa ser discutido a ficha de 
avaliação comissão e planejamento estratégico e autoavaliação do PPGMVCI. O último 
informe  dado  pelo  coordenador  foi  quanto  a  editais  de  bolsas,  salientando  que  os 
últimos editais foram destinados a discentes ingressantes pelas ações afirmativas, e que 
devemos dar  atenção ao próximo edital  de seleção com relação a  isso,  para que os 
alunos que podem, se inscrevam nesta modalidade para que possam participar destes 
editais. Não havendo mais manifestações o presidente agradeceu a presença de todos e 
deu por encerrada a reunião. Da qual, para constar, eu Natasha Finoketti Malicheski, 
servidora da Universidade  Federal  de Santa Catarina,  Centro de Ciências  Rurais  do 
Campus  de  Curitibanos,  lavrei  a  presente  ata  que,  se  aprovada,  será  assinada  pelos 
membros.

Curitibanos, 18 de agosto de 2023.

Adriano Tony Ramos

Alexandre de Oliveira Tavela
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